

Попытка объяснить «пульсирующую» миграцию неолитического человека из Манчжурии на Корейский п-ов¹

Акуленко Вадим Сергеевич²

ассистент

Дальневосточный государственный университет, Владивосток, Россия

E-mail: vakulenco@mail.ru

Общепризнано наличие на Корейском полуострове по крайней мере, двух крупных этнорасовых пластов — северного и южного.

По этнографическим и лингвистическим наблюдениям, а также археологическим находкам явственно прослеживаются черты как северного, так и южного происхождения. На основании этих наблюдений и находок, можно прийти к выводу, что на заре неолита юг Корейского полуострова, а также о. Кюсю заселила какая-то этническая общность южного происхождения (скорее всего тихоокеанские монголоиды). Однако главное развитие этнической истории неолитической Кореи происходило в рамках северной монгольской расы, с этим согласно подавляющее большинство историков, занимающихся ранней историей Кореи. Ко всему прочему доказан пульсирующий характер переселений. Одна волна с севера через некоторое время «накатывалась» на другую.

Подобную динамику переселений можно объяснить засухой в аридной зоне Евразии. Корейский полуостров, окружённый морем, не знает засушливых периодов, напротив, на юге и в средней части Кореи с древних времён известен период переувлажнения, называемый сезон «чанма». Южная Манчжурия также не может считаться слишком засушливым регионом, особенно та её часть, что близка к заливу Бохай. К востоку и северу этого региона раскинулись степи современной нам Внутренней Монголии. Здесь климат несомненно более засушливый, но со смещением направления циклонов влажность в этих местах могла изменяться, а местность становилась пригодной для проживания. Обратное смещение и могло приводить к выселению людей южнее (т.е. на территорию современного Корейского полуострова).

Так, по нашему мнению, можно объяснить отмеченную многими авторами волнообразную, пульсирующую миграцию северного элемента на Корейский полуостров ещё до активного вмешательства Китая во внутренние дела данного региона.

Литература

1. Воробьёв М.В. Корея до второй трети VII в.: Этнос, общество, культура и окружающий мир. СПб., 1997.
2. Гумилёв Л.Н. Ритмы Евразии. Эпохи цивилизации. М., 2005.
3. Гумилёв Л.Н. Гетерохронность увлажнения Евразии в древности (Ландшафт и этнос) IV // Вестник ЛГУ. – 1966. – № 6. – С. 55-94.
4. Джарылгасинова Р.Ш. Соотношение северного и южного компонентов в этногенезе корейцев. – Автореф. ... канд. ист. наук. М.
5. Курбанов С. О. Курс лекций по истории Кореи: с древнейших времён до конца XX в. СПб., 2002.
6. Рю Хакку. Проблемы ранней истории Кореи в японской историографии. – М., 1975.
7. Тихонов В.М. История каяских протогосударств (вторая половина V в. – 562 г.). М., 1998.

¹ Полное название доклада «Попытка объяснить волнообразный (пульсирующий) характер миграции человека из Манчжурии на Корейский полуострова в период неолита с помощью теории изменения направления циклонов в зоне аридного климата Евразии» пришлось сократить из-за жёсткого требования к названию доклада.

² Автор выражает признательность доценту, к.и.н. Толстоулакову И.А. за помощь в подготовке тезисов.

8. Тихонов В.М. Фрагменты из «Карак кукки» (к вопросу о «северном» и «южном» компонентах в этногенезе корейцев) // Российское корееведение. Альманах. Вып. 3. – М., 2003. С. 85-99.
9. Толстокулаков И.А. Очерк истории корейской культуры. Владивосток, 2002.